



# JURNAL

CENTRUL PESINDIREA ȘTIINȚELORȘ NATURALE ȘI EXACTE, ÎN TOATE CLASELE

*Pedigeatș*

DE

PROFESOR DOCTOR IULIU BARASH.

N<sup>o</sup> 23.

(Anul al ștreilea)

București

22 Iunie, 1858.

Copriinderea:

— Tabloul naturii. — Pionierul. — Kamelia. — Komunikajioni.

## TABLOUL NATUREI.

(șrtare)

Nenșterabile esemle aș probat înfrin-  
da arborilor așșpra klimei; noi vomș adșce  
aiči nșmaı kite-va dintr'insele.

În timpulș domniei Israelicilor în Pa-  
lestina, așeastș pearș a fostș vine lokșitș și  
ferișitș „șnde kșrșea rșșri de lante și mie-  
re“ (prekșm zice Biblia). Akșmș, Palestina  
a devenitș o mare desertș, nș nșmaı nelokși-  
tș, dar și klima lokșitș s'a skimvat kș to-  
tșlș șpre rșș; nșmaı peatrș, nișitș, șnș pș-  
mintș nepoditorș și o kșldșrș kovșrșitoare  
gșșemte voiașiorșlș akolo, și din mșrșimea

sa de maı nainte, 'i-a rșmas nșmaı maestatea  
nenporșirei, și șșvenirșlș gloriei sale din  
timpșrile trekște. — Kșșsa dar de șe s'a înprș-  
șșșitș într'atita klima în Palestina, este in-  
vasișnea varșarilorș în maı mșlte rșndșri, adș-  
kındș prșlșdșre prin ferș și fokș; atșnș aș  
omoritș ne lokșitorș așelei șeri și aș des-  
rșdșșinatș frșmoașele ei pșdșri. —

De kind s'aș tșiatș pșdșrile kape în  
timpșrile antiș akoperia mșntele Ida, s'a pier-  
dștș rșșlș Pamanidor, de kape vorșesșkș aș-  
torș chei vekı. —

De kind s'a immensităţ ţereea p d riilor  n Provanca ( n Franca), s'a immensităţ acolo mi emierea vraganelor  nsorit  de neatr  (grindin ).

De kind fr moasele p d ri ce  nkorona  mai nainte m n ii din *Tirol* s'a  stins  prin topor l  oamenilor, de at n i klima cea d l de de mai nainte din nord l  Italiei s'a adrogat k  o k l d r  mi o  sk v isne nenl k t . — Bedem  dar de a i k  starea vegeta i nei  nei d r i,  nfr e mi as pra klimei d r rilor  nvecinate! *Tirol* l   nfr e as pra Italiei!

 n desertele (p stiele) cele nisinoase mi fervind  din Afrika, n  ploa  n i o dat ; mi  ntr'adev r  ce folos  ar n tea ad ce ploaia acolo? Ce admirabil  provedin ! N i o nik t r  de ploaie n  kade  n zadar ne p mint ! —

*Germania*  n fimm riile  i *Tavil *, a fost  akoperit  neste tot de p d ri nem r nitate; kind  itim ,  n avest  vestit  astor  desure klima Germaniei de at n i, aj n ce a ne  ma ina k   itim  desure deskrierea klimei *Siberiei*; atita de asur  a fost  at n i klima  n Germania. A i  ivilisa i nea a  nd l vit  klima, mi temperat ra prin  ereea  nei p r i a aelor p d ri  igantive ce akopereaz  at n i neste m s r  toat  suprafata Germaniei. —

Valea de  ng  r l l  *Tirol*, auroane de *Roma*, kare, d n  povestirea  i *Ilirii*, a fost  o dat  valea cea mai fr moas  din  me, bogat   n toate dar riile nat rei, a i mi dekorat  k  palate mi k  arte fr moase  kr r i a  ivilisa i nei; ak m o g sim  de tot  p stit , akoperit  k  triste p ine,  n kare domneute o  cere de moarte, fiind -k  n i o  r  de vegeta i ne n  se vede, n i  n  glas  de vr'o fiind  vie n  se a de acolo. D n  ce s'a p stit  'naintea sekolilor acastr  vale, prin  ereea ar rilor, at n i  nsireea  mbr i a gonit  nas riile, s'a  dep rtat  mi sk mpete nik t r i de roa  mi de ploaie mi ama s'a skimbat  o deap  de v k rie  ntr'o vale de moarte!  ntr'adev r , vedem  k  este o mare  e a provedin ei, k   nde o-

m l  se ameaz , de acolo f g  fearele selvatice, mi s'ad n  n  ete, animale domestice k  a  e lor esistin e d l i mi folositoare; a i prin mina om l i es  din mint  er r i mi ar r i, g rdini mi kimn r   nfronite ka print ' n  ferme , mi neste p n   at  k   ivilisa i nea k  toat  a ei prosperitate se ameaz ! Din kontra, om l  d n  ce a p rsit  vr' n  lok   ivilisat , neste p n  a  el  lok  devine k  tot l  nek nosk t ;  ma inea bieei e gonit  de acolo mi lok l  ei  l  ok n  spekt l  mor ii! —

A i mi  a noi a i  n (*R m nia*)  nfrinda p d rilor  este foarte  vederat . Ce mare diferen  este  ntre partea meridional  mi  ntre cea- alt  parte septentrional  a d r ii! sa , d ne k m zice d ran l ,  ntre t f  mi kimn ; ce fr moase variet i, ce vegeta i ne bogat , ce skim r i  l k te de deal r i mi de v i, ne  nfr imeaz  distriktele noastre n se supre miaz -noante; ne kind  n distriktele de  a miaz -zi, s sate  n valea ce o  nk n ioar  r l l  D n rii, ce monotonie!  cara este  n  kimn  nem r nitate! Par ar  si o mas   igantik , f r  arbori, f r   mbr !  n  ocean  de ear  se  nfr imeaz  okilor nostrii! —  n distriktele de t fe, par se  timn  k depea netrei; v katele se strik  (de man ) foarte rar, ne kind  n distriktele de kimn , toate aeste evenimente nenl k te se  timn  foarte des ; a i mi vitele ce vin  de  a t fe  a kimn , se boln vesk , de o boal  k nosk t  de depan  s e n mire de *kipeag * (mai k  seam  vara). Osevit  de acaasta, kiar  s n tatea p blik  a oamenilor arat   a noi o  semnat  diferin   n aeste diferite klime. Adik   n distriktele desupre miaz -zi (de kimn ) mai tot-deazna vara mi toamna domneute o epidemie foarte  tins  de nimte frig r i p e; akest  v i  p blik  n  e k nosk t   n m ate distrikte de miaz -noante (de t fe). —  n deriile *Pan * (*Pomagna*) kare a  o klim  de kimn  mi de v l i  ntokmai ka distriktele noastre de miaz  zi, domnea asemenea ne fie-kare a  boala frig riile nepik loase  ntr' n  kind foarte epi-

demikš; apoi de kind gšvernšlš de akolo a opdonatš de s'aš sšditš pšdšpi tinepe intr' ačeste lokšpi, epidimica frigšrišor a inčetatš; ačesta poate fi zñš esemplš vñš mi pen- trš noi. —

În orașul *Isnašan* (kapitala Persiei), domnea mai 'nainte niște voale pestilențiale, niște frigšpi perikšloase; de kind insš oamenii aš inčepštš a sšdi akolo pe toate zlicele mi prin gršdini, aršrele nšmitš *Plantanš*, voala a inčetatš.

Națiunile antice aš kznoskštš inflšindša che aš planetele ašșpra klimei, prin șrmare mi ašșpra sšpštšdii mi feričirei oamenilor mi nš ne pštemš opri de a admira instițși- șnile mi șeremoniile relițșionii lor, kare intr'zñš kinš adinkš kopinde ačeastš idee. — Toatš pšdšrea a avštš zeitatea ei, toatš dšm- vrava a avštš templšlš sšš, orașlš sšš, a- poi mi o fiindš šnipițalš, kare o proteșea în kontra tonoršlš oamenilor. Fie-kare ar- vore kiar, a fostš pesnektatš ka o fiindš sa- kš. Astfelš vedemš kš zñš adinkš pesnektš vštršnšlš *Cato in Roma*, kš che șeremonie re- lițșioasš mi kš che pšgšvișne s'a adpesatš kš- tre kreatorš, mai 'nainte d'a inčene sš tac zñš arvore; ka kind s'ap fi arštatš pšgindš- se de eptare 'nainte de a sšvšrșmi ačestš aktš šakrișețš; kšvi intr'adevšrš estermšnarea arvšrilor vatšmš nemintšlš!

Dar kitš de mare mi de admirabilš este armonia între kšlšșra aeršlš mi mšri- mea pšmintšlš, ne aratš șrmštoarea impre- țșșare.

Fisiciii s'aš okšnatš kš kestšnea de a hotšpi: dakš kšlšșra askšnsš în pšmintš nš s'a mikšoratš de la inčepštšlš timpšrilor is- toričii pñš akšmš? fiind-kš kšlšșra pšmšn- tšlš, imi inkšnšiaš zñii, kš se imšnșineazš din sekolš în sekolš. — Ačeastš idee s'a ar- ștatš gremițš. Astronomii aš pšovatš kš de la delšviš (al lš *Noe*) pñš akšm kšlšșra pšmintšlš nš s'a mikšoratš niči kš a zעהa parte dintp'zñš gradš alš zñš termometrš! Dar kšmš aš pšovatš ei ačesta? Prin mš- pimea pšmintšlš mi a zilelor

Plėkindš de la prinčipšlš kš, kšlšșra întinde opi-che kopš, pe kind frigšlš lšš stpñe; dakš dar kšlšșra pšmintšlš ar fi fostš înainte kš mi de ani mai mare de kitš este akšmš, negremițš kš globšlš pšmintesklš trevșe sš fi fostš atșni čeva mai mare de de kitš este akšmš; apoi fiindš-kš, dšpš prin- čipele mekanice este pšovatš kš, kš kitš o planetš este mai mare, kš atit mi inkšrtipea sa imprežșrš 'mi (potagišnea) este mai inčetš de ačeea, dakš pšmintšlš nostrš înainte kš mi de ani ar fi fostš mai mare, trevșia at- șni mi zilele sš fi fostš mai lšni; apoi fiind-kš (prin alte kalkšle matematice, mi mai kš seamš prin tabele astronomice che aš pšmasš inkš din timpšșile Elenilor mi mai înainte) mtimš kš zioa (stelșlor de 24 de ore) nš s'a skimvatš kš niči o sekšndš mi este totš-deașna 24 de ore; de ačeea avemš zñš argšmentš sigšrš kš globšlš pšmintesklš niči o datš n'a fostš niči mai mare niči mai mikš de kitš este akšmš; prin șrmare mi gradšlš kšlšșrei pesšndițš ašșpra pšmšn- tšlš, n'a fostš niči o datš mai mare de kitš este akšmš. — Iatš zñš admirabilš lanđš de konklišișni loșice, legate mšlțš mai bine între d'inșele de kitš inșele zñš lanđš de ferš! Iatš darš kšm poate inčelenčivșnea omeneaskš a hotšpi intr'zñš kinš sigšrš kite grade de kšlšșrš a avštš șșpřafana pš- mintšlš 'nainte kš mi de ani! —

Akšm sš ne kovoršmš din inștele kal- kšle astronomice, pe șșpřafan pšmintšlš nostrš mi sš observšmš misterioasele le- gšșpi a le sšvšștindei che se aflš între cele trei domene a le Națșrei. —

Bieașa animalelor cere nštrimentš (șra- nš), adikš pšșere la lokš a pšrșilor che saš pšrdštš. Bieașa este ka zñš fokš che arde. Dšpš che s'aš kelšitš lemnele pe vatřš, fo- kšlš de sine'mi se stinče. Vrñdš dar ka sš nš se stingš fokšlš, trevșe sš ingrișim a pšne tot-deașna lemne din nșoș pe vatřš; ast- fel mi bieașa vrñdš a o dișea în kopš, tre- vșe sš xřnimš kopšlš. — Zñš kopš se nš- trepente kind ingite diferite materii nštrștoare

din afară; apoi kind acesste materii s'aș skim-  
 bată într'atita în kită 'mî-aș perdet kalitjile  
 lor de mai înainte, f'kind-se kiar parte a  
 korpelei în kare aș intrată, atunçi acesste  
 lăkrare se kiamă *Asimilațiune*. Piinea ce amă  
 mînkă înainte 6 ore, s'a f'kăstă akemă în mine  
 sințele, kare kăre în vinele mele; apoi iarșmî  
 peste 6 saș 12 ore, din acesstă sințe proa-  
 spătă, se vor pe'noi toate membrere: kor-  
 pelei meă. — O litră de kare kare, înainte  
 kă trei zile konstitjia o parte din mășkiză  
 șnăi voă ce păscea în kimă, este astăzi o  
 parte din ființa mea, formîndă o parte din  
 kărnărele mele, aflînd-se akem prin asim-  
 lațiune în toate părțile organismălei meă.  
 Kreerîi meă, kare în mințelă acessta pro-  
 dăkă gîndirea, pəlmonîi ce păsăfă akem,  
 okiză meă ce vede akem, toate impresz  
 lăkră akemă prin ajstarele kiară ală aces-  
 stei litre de mășkiă ală voăzîi de mai înainte.  
 — Bedemă dar de açi ce idee șșăimă kop-  
 prinde akțiunea xărnipei mî asimilațiunei!  
 Ce este dar acesste idee? *Ideea kreatiunei!*  
 — Fiind-kă nștripea (xărnipea) va șș zikă:  
*kreatiunea neînvelată ne toate zilele!* Kre-  
 atorăle a dată în mîna animalălei, șnelă din  
 cele mai prețioase prerogative a le kalit-  
 jilor sale divine, acessta 'lă-a inestpată kă  
 darăle *d'a se krea, a'șmî pe'noi korpele șș* în  
 toate zilele mî în tot mințelă. Kind eă m-  
 nînkă akem la masă, în acesstă mință sînt  
 eă singră kreatorăle meă; însz nș trebe  
 pentră acessta a ne amegî o mîndrie neîn-  
 deleantă! Toată nșterea kreatoare a noastră  
 este nșmaî o mikă skintee a nșterei krea-  
 tiunii centrale mî infinite, singră prîvile-  
 jizăle kreatorălei țătelor ființelor!

O idee religioasă adontată mai de toate  
 națiunile pămîntălei, ne înkpedingeaș kă  
 penșăle șmană (ka print'șnă instiktă) a k-  
 noskăstă profunđa idee a xărnipei; fiindă kă  
 de la păsărită mî pînz la anșș, de la p-  
 ginismăle Șabeismălei (adoratiunea stelelor)  
 pînz la religîiunea cea mai lăminată a mo-  
 noteismălei (adorarea șnăi Dămnezeă) g-  
 simă kă kălălele divină s'a șșăpmită mai  
 tot-deasna kă mînkare mî vșțără, fie șș  
 nșmire de sakrifîiș saș de libatiune (șek-  
 țără) saș de opî-ce ală nșmire. La acesste  
 jeptfe saș mese zeemî (la kare lăară parte  
 mî prinținiî templor, kă toată komșna loră  
 religioase), oamenîi mî aș înkîșită kă asistă  
 (este de faț) șnă șpîrită divină kare kon-  
 sakră (șfîngemte) acesste masă a lor, îndel-  
 çînd-se mî pentră pșgăçizăle oamenilor ce  
 aș lăată parte la acesstă kălălele divină. —

O! ce adînkă idee! Fiind-kă într'ade-  
 vără, kă ce pștemă mșrtșpîsi mai vine  
 gloriua mî nșterea kreatorălei, de kită kă  
 șnă aktă natșrăle, prin kare arșțemă kă  
 nșterea kreatorălei a fostă atita de mare,  
 atita de nemșrșinită, în kită kiar mî ne noi  
 devilele kreatorî, ne-a împșrtășită kă o  
 rază din acessta nșterea kreatoare, dînd-ne mî  
 noz în mînz a ne xărni, adîkă a șrma ne  
 tot mințelă kreatiunea korpelei noștră!  
 — Dar ideea nștripei mî a asimilațiunei are  
 mî șnă ală pșnkă de vedere filosofîkă mî  
 șșăimă; acessta este metamorfoșă (skim-  
 barea) korpeilor mî șșipea lor din țpentele  
 de mai șovă pînz la țpentele de mai șșș  
 ne skara ființelor natșrei! —

(Ba șrma.)

## RINOCERULŪ.

Este între animale o familie nșmită Pa-  
 chiderme saș kă pele groasă. Kăçi Natșra  
 a f'kăstă nș nșmaî ne șnă oamenîi „kă pele  
 groasă“ çî mî ne șnele animale; într' acesste

familie (saș ordînz) d'animale Pachiderme  
 aparține mî animalăle kă kare ne okșpășă  
 akemă.

*Rinocerulă* (Rhinoceros indicus, vezi

figura) este anș animală mamiferă (părtătoră de mîine) d'o mărime considerabilă, d'o asemenea grosime, avîndă ne nasă și cornă saș doz, înș aceste koarne nș 'i sînt lîpîte de osă și nasă și, çi nșmaî de pelea nasă și çi çiar cornă și înșșmî, nș e de osă çi de perî lîpîdî și și de altă și. În fie-kare maksime (falkă) are opî doi dîngî țîiomî saș niçî și și, dîngî kînemî î lînseskă kș totă și; çar mșselele sale seamă și kș așelea a le vobă și; la fie-kare niçioră are kîte 3 koarite, apoî totă cornă e akoperită k'o pelea goale și akoperită kș neçî țarî.

Lăncîimea și Rhinoceros kreskș este 12 niçioare (aproape 2 stîncîni) apoî çer-konferența sa este d'o asemenea mărime: poate çine-va și 'mî inkîșiasă și çe înșșmîșare kolosale are așestă animală. O împreçîșpare remarkabilă la așestă animală este kș, pelea sa neagră și țare ne dîin afară, are niște îndoetșrî (ka la oamenî vșțrîni) la gîț; asemenea și între șiate și niçioarele de dîainte are îndoietșrî țarî, çar între îndoietșrî ka și la vșțră, pelea are koloreea roză (de țrandafîș) și e moale.

Șpekîle așestă animală sînt d'o mărime potrivî și, sînt askșgîte, saș drentă în șșș; çar okîi și sînt niçî, vșza sa de șșș eastă afară neste çea de șos și formează și vobă askșgîț, kare este foarte młđiosă și servă animală și la diferite șșape întokmaî ka țrîm-șîa Elefantă și, maî kș seamă ka și inkon-çioare kș dîinsa, ramșrele arșșrîloră, și și le adă și în șșra sa.

Șpekîle așestă animală sînt d'o mărime potrivî și, sînt askșgîte, saș drentă în șșș; çar okîi și sînt niçî, vșza sa de șșș eastă afară neste çea de șos și formează și vobă askșgîț, kare este foarte młđiosă și servă animală și la diferite șșape întokmaî ka țrîm-șîa Elefantă și, maî kș seamă ka și inkon-çioare kș dîinsa, ramșrele arșșrîloră, și și le adă și în șșra sa.

Pațria sa este India, înșșlele Ceylon, Iava și Sumatra, akolo se çine în lokșrî reçî și singșratîçe lîngă lakșrî și alș șțțșț, saș în apromiere lîngă pđđrî șmșrite, akolo se țvșșlește în noroîș întokmaî ka vîvotî.

Așestă animală, de și e foarte șș-șîdă avîndă o îtelîçîngă foarte mșșșîniș însă totă se apșră kș cornă și și çiar în kontra țigră și, kare kștează maî vîne d'a ataka ne și Elefantă de kîț și Rhinoceros; kșçî la așestă atakă țigră și, se esșșne perî-kolă și d'a avea vșșta șșșrite și reșș și çiar în doz prin cornă Pinocșră și kare este foarte askșgîț, avînd kîte-odată o lăncîime de 3 niçioare și o grosime de 18 țolșrî la baza sa.

Çar nș nșmaî prin cornă, çi și prin pelea sa Pinocșră este și animală pș-șernîkă; kșçî pelea așestă este ama de țare în kîț și glonçă obîçșșîț dîin pșșkș nș potă și 'lă omoare, çi çere deosește glonçrî de feră pentș dînsă și. Nșmaî okîi și și lokă la gîț sînt esșșe a le reșș çine-va kș și glonçă ordînară.

Ș și pinocșră poate și așșșș la o vîșș de 80 de anî, femea și fată ne fie-kare anș nș-



Rhinocerosă (Rhinoceros Indicus.)

maî și și pșîș; așei kare sînt în menașerie nș țrșeskă atîta.

Așestă animală, kș toată țorța și șș-șșșșș și, nș e perîkșlosă pentș oșă; kșçî e erșvîoră nșșrîndă-se nșmaî kș iară și kș fșkșe și ne atakîndă niçî și ală animală kînd nș e atakată. Apoî toată fșșșșra a așestă animală arată la întîia vedere, kș este șșșîdă; e destă și çiar și vedemă nșmaî dîngî și, ka și șșșîș așestea; kșçî dîngî așestea sșnt așeia a și erșvîoră, apoî toate animalăle kșrată erșvîoare sșnt șșșîde și foarte mșșșîniș în îtelîçîngă. La animalăle erșvîoare se aderează pș-șervă și: „șșșșșș çe mșșșșșș, și și dî și și çine esșșî?

La pșșșșș selvateçî dîin Afrika, Kra-nîșă, (șîșka) și Pinocșră este foarte șș-șmată; kșçî fakă pașare dîntș însă și și pș-

tindă къ bind чинева динт'ънѣ асемечеа па-  
харѣ, noate сѣ fie sigурѣ къ нѣ ва fi ничи o  
datъ отръвиѣ; къчи daka e отравѣ in вѣстѣрѣ,  
пахарѣлѣ инчене indatъ сѣ fearѣ de sine.

Negremitѣ къ тревѣ чине-ва сѣ fie „stănidѣ  
ka знѣ Pinочерѣ“ къмѣ зиче проверѣлѣ, ka  
сѣ kpeазѣ ачѣаста!

## CAMELIA.

Чине а възѣтѣ вре одатѣ знѣ валѣ ши нѣ  
шtie че ва сѣ zикѣ o kameлие? чине а  
fostѣ вре одатѣ in виеада лѣи мѣкарѣ o  
орѣ знѣ amоризатѣ ши n'a смѣлатѣ ла ажѣ-  
нѣлѣ знѣи валѣ къ гѣра къскатѣ къстindѣ  
kamelia nentрѣ знѣ вѣкетѣ фрѣмосѣ in мина  
знеи dame фрѣмоасе, ? Дар инт' адеврѣ,  
damеле kape аѣ алесѣ kamelia дрѣнт floapea  
чѣа mai in favorѣ nentрѣ вѣкетеле лорѣ, аѣ  
авѣтѣ дрѣнтате; kamelia n'ape вр' o одоаре  
плѣкѣтѣ, дар forma eи este d' o фрѣмѣсѣде  
foapte impozantѣ. Интре фрѣмѣсѣдеа знеи роze  
ши интре ачѣеа а знеи kameлие, esto o диферинѣтѣ  
ка инт' o fatѣ тинѣрѣ inocentѣ ши инт' o дамѣ  
фрѣмоасѣ овичинѣитѣ in салоане къ лѣмеа ши  
плѣчериле eи. Чѣа d'intiи are инкѣ парѣсмѣлѣ  
инѣрескѣ алѣ inocенѣеи, дар are ши snинѣрѣ  
ла kape nimini нѣ noate сѣ se anроние, ne  
kind чѣа d'алѣ doilea are o фрѣмѣсѣде ври-  
лантѣ ши чѣре мѣлатѣ лѣминѣ ши мѣлѣи ado-  
ratorѣи ка сѣ desvoalte тоатѣ фрѣмѣсѣдеа са.  
Дар опѣ към, nentрѣ асемѣнареа чѣа mare интре  
роze ши Kameлие, s'a datѣ Kameлиеи нѣмипеа  
de Posa din Ianonia.

Eatѣ kite-ва обсервациѣни историче ши vo-  
tanиче despre kameлие.

Kind ла finитѣлѣ sekoлѣлѣи тpeкѣтѣ s'a  
фѣкѣт in Езропа nentрѣ интѣи оарѣ къномтин-  
дѣ къ вѣстѣра чѣаилѣи, ниминеа нѣ шtiea din  
чѣе плантѣ провине чѣаилѣ. Kинѣзѣи инт' адинсѣ  
а динѣтѣ ачѣаста in секпетѣ, теминдѣ-се ка  
afăindѣ натѣра ачѣестѣи планте, Езропѣниѣ сѣ нѣ  
инчѣанѣ а o кѣлѣива ши vor striка benefичилѣ  
чѣлѣ mare, kape Kинѣзѣи 'a авѣтѣ ла esпор-  
тареа чѣаилѣи. Аша дар Kинѣзѣи аѣ иншѣлатѣ

ne Езропѣниѣ къриѣи, диндѣ-ле алте plante ши  
zikindѣ къ asta este planta чѣаилѣи. Misio-  
нарѣлѣ Патерѣ (кълѣзгѣрѣ) *Kamelia*, а fostѣ ши  
елѣ иншѣлатѣ de кѣтpe Kинѣзи ши а адѣсѣ ла  
Езропа o плантѣ zikindѣ къ asta este план-  
та чѣаилѣи; инсѣ asta нѣ ера чѣаилѣи, чи ера  
planta *Kamelieи*, Ligxé а къноскѣтѣ кърѣндѣ  
ачѣастѣ иншѣлѣчѣисне ши а datѣ ачѣестѣи plante  
нѣме de *Camelia*, (дрѣнтѣ сѣвенѣрѣ de ла па-  
тер *Kamel* интродѣкторѣлѣ eи in Езропа).

Чѣа d'intiи kameлие ера o floape микѣ,  
d' o колоаре ши d' o фѣнтѣрѣ simplѣ (ка ма-  
чѣшѣ). In анѣлѣ 1786 а venитѣ ла Езропа чѣа  
d'intiи *Camelia* plainѣ; asta ера чѣа mai фрѣ-  
моасѣ снедѣ de Kameлие алѣ (*Camelia alba*  
plena) este ши акѣмѣ зна din чѣле mai  
фрѣмоасе снедѣ de Kameлие. In анѣлѣ 1814  
s'a гѣсѣитѣ in Езропа 20 de снедѣ de kame-  
лиѣ de диферите kolorѣ. Дар ши кѣарѣ атѣнѣи  
kamelia ера in Езропа o плантѣ рѣрѣ kape  
ера кѣлѣиватѣ нѣмай in грѣдиниле сеѣниорѣлорѣ  
марѣ. Дар in анѣлѣ 1825 s'a deskонепѣтѣ me-  
toda immѣлѣипеи kameлиеи kape este ши а-  
къмѣ in ѣсаѣиѣ ши kape а nerpmissѣ а тpѣде  
кърѣндѣ арѣорѣ марѣ de нимте вѣкѣлѣи мѣчи  
de kameлие вѣgate in оале. D'атѣнѣи инкоа-  
че, кѣлѣтѣра kameлиѣлорѣ а devenитѣ foapte ko-  
мѣнѣ in Езропа.

Ла инчѣнѣтѣ, Anglezѣи s'aѣ окѣнатѣ мѣлѣ  
de кѣлѣтѣра kameлиѣлорѣ; mai ne фрѣмѣ грѣди-  
нарѣи din Парѣс а вѣрѣитѣ ne чѣеи Anglezѣи; дар  
in тимпѣрилѣ noastpe Белѣѣи а интpeкѣтѣ in  
привѣнда кѣлѣтѣреи kameлиѣлорѣ ne Франѣиа ши  
ne Anglia. Akoло se гѣсемѣте in грѣдиниле, чѣе-  
ле mai bogate kolekциѣни de диферите снедѣ

de Kameliî; există acolo chiar și în jur-  
naală care se ocupă numai cu lucrări ce  
privesc la cultură Kameliilor. Grădi-  
narii A. Verchaffelt, L. Van Stontle și Van  
Gersdale la Gent și de Jongle la Brüksel  
sunt vestiti pentru grădiniile lor bogate în  
Kameliî, și cu prin arta iridadiunii (kr-  
ciamentă) produsă totă mereu spre noi de  
Kamelie, și mai frumoasă de kită alta. Af-  
fapă din poză, nu se găsesc nici o altă  
plantă care ară remănea așa de nestru-  
mătată în favoarea păsărilor d'atunți ani, ca  
Kamelia, și într'adevăr Kamelia merită  
această favoră prin bogăția și diversitatea  
coloriilor ei, prin verdeața frumoasă, lăci-  
toare și neskimbată a frunzei sale, prin m-  
primea ei impozantă, prin zăringa d'a o  
cultiva și prin timpelă înflorirei sale (iară)  
întocmai când celelalte flori sunt vechite  
și moarte. Apoi călătorește d'a fi konve-  
nabilă cu ori ce toaletă de dame și d'a  
păstra multă timpă prosperitatea ei; toate acestea  
aș făcută cu planta Kamelia a devenit nu numai  
favoarea cea mai frumoasă, ci și mai izbită în  
florăriele Europei; apoi dacă vedea unei sin-  
gure Kameliî este plăcută, vedea unei gr-  
pe de Kameliî de colorii diverse, produce  
și efektă admirabilă și încântătoare.

Dar cine n'are florărie și va să cul-  
tive kamelia a kasă, poate să fapă și aca-  
sta dacă va lăa frumozărele prekazdine:  
Kamelia nu sferă skimbră repezi ale tim-  
peraturii, nici să toarne pe dinăa ală reche.  
Într'o odaie unde zioa călăra se sse la 17  
grade și noaptea e frigă, acolo negreșită  
Kamelia nu rădă și perde măgurele sale;  
dar dacă îngrijăște cineva ca să nu fie skim-  
parea temperaturii în odaie foarte repede, a-  
dikă numai cu 5—6 grade diferință, să  
kând o pune cineva între două țeară, po-

te să fie singură cu ea avea toată iară Ka-  
meliî înflorite. Chiar în unele pivnițe unde  
e și aeră căldă și umedă, rezemte Ka-  
melia foarte bine. Dar în această kază tre-  
bze păzită ca să nu transporte cine-  
va kameliile de la pivniță la odaie unde  
este și aeră seacă; căci atunci o să se stri-  
ce. Când pune cineva oalele cu kameliî  
pe nisipă sădă, iar rezemă bine. E foarte  
trebuinciosă ca frunza kameliilor să fie că-  
rată și nemăjătită; de aceea e bine ca să  
spune cineva kameliile sale de două ori pe  
ană, adică cărândă-le cu șiă vărete.

Între 800 și 1000 de spre de kame-  
liî care se cultive în Europa, multă n'ăș nici  
o valoare. Amatoriî care n'ăș florărie trebze  
să se mădumească cu 30 de spre. În ce-  
nere deosivimă trei forme de kameliî, adică:  
unele cu foi năse ca oalele pe akoperimă,  
altale avindă forma de poză săă trandafiră  
și iar altale avindă forma planteloră nămite  
Ranuncalacée. Amatoriilor care vor să cul-  
tive în kasale loră spre frumoase de kame-  
liî, le rekomandă cele frumozăre spre:  
*Camelia plena alba* și *fibriata*, o spre  
veke dar foarte frumoasă d'șiă albă lăcitoră;  
*variegata* are șiă avantașă, cu în-florimă  
cărindă și se pune bine în kasă, e de ko-  
lorii variate; *Augustina superba* e romie în-  
kisă; *Teutonia* e romie săă albă săă varie-  
getă; *Caryop Lyloides*, e cu pănkte; *Duchesse*  
*d'Orléans*, *Conte de Paris*, *Celsiana* sunt albe  
cu veră romie, *Carolina* nu e tokmă plină;  
*Dux Lissa* e romie cu veră albe; *Doncelari*  
e prea mare romie cu nete albe *Leeana Su-  
perbe* e d'o căloare romie ca măreană și  
d'o frumăse adăvabilă. Afapă d'acestea sunt  
frumose și cele frumozăre: *Porta*, *Montiro-  
ni*, *Rubescens Striata*, *Prince Albert*; *Archidu-  
chess Augustina*, *Otottini*, etc.

